

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

A szerkesztésért felelős: Hoffágy János.

Teléfonoszám: 141.

Lapfajtájános: a Nyomdarárszvénytársaság.

## Gonosz játék.

A magyar gazdaközönség szerveztlensége miatt az ország gabonatermése teljesen ki van szolgáltatva a börze és a nagymalmok spekulációjának. Mi, akik egyformán távol vagyunk úgy az agrárizmus, mint a merkantilizmus tulásaitól s mind a kettővel szemben a fogyasztóközönség érdekeit képviseljük, talán félreértés veszélye nélkül írhatjuk le ezt az évtizedek tapasztalataival megerősített igazságot.

A mult nyár is bizonyosság rá, hogy a gabonaárakat a börze és a nagymalmok szabják meg. Amikor a gazdák buzatermését olcsó pénzen összevásárolták s gazdasági magtárakban és tanyapadlásokon fogytán van a buza, akkor rohamosan emelkednek a gabonaárak, amit mi városi emberek liszt-drágulás formájában érzünk meg. S hogy még brutálisabb árakat lehessen szabni, urbi et orbi híresztelik kora tavasztól aratásig, hogy egér, fagy, szárazság, sok eső, kőd, rozsdá, jégverés tönkre tette a vetéseket, nem lesz semmi gabona.

Viszont, ahogy megindul a cséplés, egyszerre hasábszámra jönnek a gazdasági tudósítások arról, hogy várakozáson fölül nagyszerű a termés. Szinte több is, mint kellene, mert a budapesti raktárak, a nagymalmok még tele vannak tavalyi búzával s nem tudják elhelyezni a meglevő készletet. Erre természetesen megindul a gabonaárak szédítő sebességgel való esése.

A nagygazdák nem igen esnek áldozatául a börzemanővernek, ellenben a közép- és kisgazda akarva, nem akarva kész balek. Ő kénytelen eladni a termést, ahogy veszik, mert pénzre van szüksége. Aratás után kell adósságot fizetni: ez az egyik ok. A másik meg az, hogy a magyar gazda kényszerítő szükség nélkül is megtartaná az ősi szokást, hogy amint betakarította a gabonát, minden spekuláció nélkül mindjárt piacra is viszi mindenét s adja, ahogy kéri.

Nincs ember ebben az országban, aki erről a gonosz játékról ne tudna, de tiltó vagy legalább korlátozó kézzel hozzányulni senki se mer. Szó esik róla sokszor, a börzetörvény reformja mindig napirenden van (persze mindig a holnap napirendjén), elevátorok fel-

állításáról is mindig beszélnek, a gazdák országos és helyi szövetezése is minduntalan fölmelegített idea: ez maradni is minden marad a régiben.

Amikor a buza piacra kerül, ha még olyan cudar volt is a termés, mindig leszáll az ára és mindig csudálatosan felszökik, mikor már a börze és a nagymalmok raktáraiba jutott. Évről-évre megismétlődik ez az apály és dagály, függetlenül a jó, vagy rossz gazdasági évtől s a magyar gazdaközönség veleszületett bánomisénséggel türi, hogy a börze hogy használja ki földjét, jószágát, munkáját, életerejét és együgyűségét.

Az üzleti spekuláció az idén is a régi kerékvágásban tette meg az útját. Tavasztól aratásig horribilis ára volt a búzának. Föl is verték a liszt árát borzalmasan s még azzal is fenyegetőztek, hogy jó lesz nem zugolódni, mert még az is megeshet, hogy a malmok beszüntetik az üzemet. Most pedig már eseket lefelé a buza ára, egyelőre szép lassan, egy-két nap mulva akrobátás gyorsasággal, mert akkorra véglegesen kiderül, hogy csudálatos bő termés van, aminek se jég, se eső nem tudott ártani.

A liszt ára azonban szilárdul állja az egy helyet, amint az már bevett szokás. Tehát a manőver megint kitünően bevált, termelő olcsón ad el, a fogyasztó drágán vásárol s a közvetítő kereskedelem, a szállító vállalat busásan nyeréskedik a termelőn is, a fogyasztón is.

Készségesen elismerjük a közvetítő kereskedelem jogosultságát, sőt szükségességét, de nem a mai formájában. A börzét szigorú és okos reformokkal kell eltíltani a szabad zsákmányolástól, erre azonban még Tisza István se elég bátor ember. Alkotmánnyal, nemzeti érzéssel, mivel gyerekjáték szembezállni, de a börzebárók veszedelmes emberek, azoknak kuponvágó ollójuk van s aki annak a két ága közé teszi az ujját, az könnyen fej nélkül marad, de legalább is pártkassza nélkül. Segítség tehát innét nem várható. Az ország gazdanépének az egyesülésben rejlő nagy erővel magának kell megvédeni magát. Mihelyst az ország gazdái összefognak s megcsinálják a szövetekezeti magtárakat, létesítenek hatalmas tőkével rendelkező bankot, mely előlegeket tud adni a gabo-

nára s lehetővé teszi a börzemanőverek kibőjtölését, mindjárt véget ér a gabona árának mesterkél hullámzása s a magyar gabonapiac az európai piac árai szerint alakul és igazodik.

## Idei buzatermésünk.

Körülbelül 8 millió métermázsa lesz az import.

Az egész világon budapesti gabonátözsden jegyzik most a legmagasabb áron a buzát. Ennek oka ezáltal az, hogy míg az összes európai országokban és a tengerentúli országokban is az idén meglehetősen jó, sőt egyes országokban egyenesen rikordtermés lesz buzában, Magyarországon a buzatermés mennyiségileg nagyon gyenge lesz, s egyáltalán nem fogja fedezni tudni a szükségletet. Főleg a budapesti piac felé gravitáló Tisza-vidéknek lesz az idén rossz termése, mert a Tiszavidéken vannak egész járások, amelyekben attól tarthatnak, hogy a buzatermés holdanként nem lesz több 2—3 métermázsnál. Az ország többi részében, főleg a Vág völgyben, Pestmegyében és az egész Dunántúlon már kielégítőbb a termés, sőt mint a szombaton közölt termésbecsléshez a tegnapi és mai napon a budapesti gabonátözsde érkezt magánjelentések mondják, a Bánáthban és a Bácságban sem lesz a termés olyan rossz, mint aminőtől még az utolsó hetekben is tartani lehetett. De azért el kell készülvé lennünk arra, hogy a hivatalos termésbecslés 36 millió métermázsa búzája meg fog felelni a tényleges eredménynek, s az eltérés, ha lesz ugyan akár felfelé, akár lefelé eltérés, lényegesen sem javítani, sem romlani nem fog tudni azra a helyzeten, amelyet ma előre lehet látni.

Ez pedig azt jelenti, hogy az 1914—1915. évben nagy buzaimportra fogunk szorulni.

Az 1913—1914. évben is nagy buzaimportunk volt, s habár a végleges eredmények még nem állanak rendelkezésünkre, kétségtelen, hogy körülbelül nyolcmillió métermázsa búzát kellett a külföldről behoznunk. De a tavalyi buzaimportunk egészen más okokra volt visszavezetendő, mint a melyre az idej lesz. Tavaly sokkal nagyobb volt a buzatermésünk, mint az idén, még pedig ötmillió métermázssal. De ha a tavalyi termés mennyiségileg kielégítő volt is, s rendes körülmények közt elégséges lett volna is a belföldi szükséglet fedezésére, minőségileg annyira rossz volt, behordás alatt a folytonos esőzés miatt annyira elázott és elromlott, hogy a szakkörök indokolt véleménye szerint a tavalyi termésből tízmillió métermázsa buza örési célokra egyáltalán nem volt felhasználható s ezt az ily módon hiányzó mennyiséget kellett import utján pótolnunk. Hogy mennyi volt az elmúlt kampanyban az a behozott buzamennyiség, arról még a végleges adatok nem állanak rendelkezésre. Előbb azt mond-



Félcipő a divat! Félcipő a divat!  
 Lack-, szinesbőr- és fekete selyem-cipők  
 Világcégek ujdonságai!!  
 Rendkívüli választék. Meglehető olcsó árban kaphatók  
 Perl Ferencnél Kecskeméten. Telefon 3-15.

Tennys cipők!!  
 Vászoncipők!  
 SANDÁLOK!!

tam, hogy körülbelül nyolcmillió métermázs. De ha ennél sokkal kevesebb, mondjuk ötmillió métermázsát fog a külforgalmi kimutatás feltüntetni, ami a monarchiába reszint a Balkánról, reszint Németországból, reszint Amerikából bejött, ennek értéke is százmillió korona, amit a buzáért a külföldnek fizetnünk kellett.

Az idén minden valószínűség szerint még több buzát kell behoznunk, mint a mennyt tavalymportáltunk. Mert az idén minőségileg ugyan igen jó a buzánk, de mennyiségileg sokkal kevesebb, mint a tavalyi. Míg tehát tavalym minőségi hiány volt, az idén a mennyiségbeli hiány lesz az oka buzaimportnak.

De ha már tisztában vagyunk azzal, hogy az ideai kampányban buzaimportra szorulunk, némi megnyugvással szolgálhat, hogy az ideai importnál kedvezőbb helyzetben leszünk, mint voltunk a tavalyinál. Mert az idén, Magyarország kivételével az összes buzatermő államnak igen jó termése volt s így a külföldi piacokon olcsóbb lesz a buza, mint volt tavaly. Az Egyesült Államokban például a hivatalos termésbecslés 650 millió bushelre, azaz 250 millió métermázsára becsüli a várható buzatermést. Csiságóban ma 7 korona 15 fillér a buza s ma már vannak amerikai ajánlatok, amelyet ab Hamburg 148 márkáért kínálnak a buzát. Ez az ajánlat nagyon figyelemreméltó s ez mutatja, minő kedvezőtlen helyzetbe kerül az idén a magyar lisztexport. Mert a 148 márkás buza mázsánként 875 koronának felel meg Hamburgban. Ha ehhez hozzászámítunk mázsánként 3 korona 15 fillér vámat, s 40 fillér szállítási és egyéb költséget, akkor is a cseh malomk mázsánként 12 korona 30 filléren szerezhetnek be buzát, míg a magyar buza ára 13 korona felett van. Tekintve véve azonban azt, hogy az idén Csehországnak is jó termése van s hogy a prágai piacon a buza ára ma 12 korona, világos, hogy mi a mi 13 koronás buzánkkal nem mehetünk sehová. Sőt az ilyen drága buzából örölt lisztünkkel Ausztriával szemben teljesen elveszítettük versenyképességünket.

Az idén tehát nemcsak az lesz a baj, hogy kevés buzánk termett, hanem az is, hogy még ennek a kevésnek értékesítése körül is nehézségek lesznek. Mert tekintve, hogy egyes magyar vidéken valóságos inségtermés lesz, a gabonát nem Budapestre, hanem az inséges vidékekre szállítják. Ez azt jelenti, hogy egyes vidékeken mindig a lokális viszonyok lesznek a mérvadók a buza áralakulásánál s hogy a budapesti közvetítő kereskedelmnek az idén elenyésző kis szerepe lesz az előző évekéhez képest. Ez pedig közgazdasági szempontból is óriási horderejű s ennek hátrányait valóságban ma még nem is tudjuk felbecsülni.

Ami a fogyasztókat illeti, nincs remény a magas árak csökkenésére. Nagyon természetesen ezt nem lehet apodiktikusan kimondani, de minden jel arra mutat, hogy az ideai buzaárak állandóan importparitáson fognak állani, mert nemcsak, hogy nem fogunk exportálhatni, hanem százmilliót leszünk kénytelenek az idén is buzáért a külföldre küldeni.

Ez azonban még nem jelenti azt, hogy a gazdának az idén rossz sora lenne, sőt meg lehet állapítani, hogy a gazdák számára ez az év igen jó lesz. Jó lesz egyrészt azért, mert mint mondtuk, a buzaárak állandóan az importparitáson lesznek, másrészt azért, mert csak a buzatermésünk lesz mennyiségileg kedvezőtlen, de a rozs és az árpatermés kielégítő s a takarmánytermés, ha semmi közbe nem jön, egyenesen kiváló lesz.

A gazda tehát megtalálja majd a maga szakmáját, csak a fogyasztó lesz ismét az, akinek az ideai kedvezőtlen buzatermés egész hátrányát el kell majd viselnie.

## Az Esperanto diadala.

Salzburgban letartóztatott szélhámos.

A baracktermelők körében nagy örömet keltett néhány hét előtt a városi tanács közlése, hogy egy salzburgi cég — Freya-Bund 150 waggon barackszükségletét Kecskemétről óhajta fedezni. A termelői ajánlata folytán a »világcege« levelezést kezdett és alkuba bocsátkozott velük. Csakhamar létre is jött több üzlet 16—17 koronás ár mellett. A cég az egyes termelőktől egyelőre 15 kosár mintázt kért persze utánvét nélkül. Ekkor avatkozott bele a dologba az Esperanto.

A Genfben székelő Universala Esperanto-Asocio (UEA) a világ minden valamirevaló városában — mintegy ezeröttszázban — u. n. delegitók által képviselve van. Ezeknek kötelességük mindennemű kereskedelmi, vagy egyéb megkeresést teljesen díjtalanul elintézni. El is intézik ügyszereitől. Alulírott, helybeli delegitók, salzburgi kollégájához fordult információért a nagy hangon levelező Freya-Bund iránt. Postafordultával megjött a válasz, hogy ilyen nevű cég Salzburgban nincs és jó lesz óvatosságnak lenni. Ez értesítés híre elterjedt és ennek köszönhető, hogy csak 3—4 termelő ugrott be a 15 kosár miutának. Újabb kérézősködésemre, hogy mégis ki köti a baracküzleteket Freya-Bund néven, ma örömmel közli a salzburgi delegitók, aki véletlenül városi rendőrbíró, hogy éppen az én közléseim alapján letartóztatták a szélhámost. Érdekes, hogy egyik termelő még tegnap is kapott levelet a Freya-Bundtól.

Az esetet az Esperanto diadalaként kell följegyezni, így fejezi ki magát a salzburgi híradás is. Ha végső célját, hogy a világ minden művelt emberének második, érintkezési nyelve legyen, a szkeptikusok gáncsvetése miatt csak lassu és nehéz munkával közelíti is meg az Esperanto, gyakorlati haszna a nemzetközi érintkezésben a jelen esetről is kétségtelenül megállapítható.

Kérem azokat, akiknek birtokában Freya-Bund levelek vannak, sziveskedjenek azokat, esetleg küldemények feladóvevényeit is, mint bizonyítékokat nekem átadni, hogy Salzburgba küldhessem azokat. *Hantos László.*

## Gyümölcs piac.

Csütörtök, július hó 16.

Helybeli kocsi . . . . .	1100
Vidéki kocsi . . . . .	180
Helybeli garabó . . . . .	40000
Vidéki barabó . . . . .	12000

### Gyümölcsárak (kilonkint):

Tüköralma . . . . .	20—28 fillér
Vajalma . . . . .	10—16 fillér
Barack . . . . .	4—14 fillér
Doktorszilva . . . . .	28—36 fillér

Vasuton tegnapelőtt 80, tegnap pedig 86 waggon barack szállítottott el.

## NAPI HIREK.

Telefon 141 NAPI HIREK. Telefon 141

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

**Naptár:** 1914. év, július hó 17., péntek. — Róm. kath.: Elek htv. — Protestáns: Elek. — Görög-orosz: 1914. július 4., Krétaí András. — Izraelita: 5674. év, Thamusz 23. — Napkelte 4 óra 19 perc — Napnyugta 7 óra 52 perc — Naphossza 15 óra 33 perc. — Holdkelte 11 óra 49 perc, éjél. — Holdnyugta 3 óra 04 perc délután. — Újhold 23-án, 3 óra 38 perc éjél.

**Időjárás:** A központi meteorologiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Meleg, helyenként csapadék, zivatarok.

**Halálozás.** Nagy részvét mellett temették el tegnap délután Vágó Sándort, a hordóhitelesítő hivatal volt kiváló tisztviselőjét. Az elhunyt nem csak tisztviselőitársai előtt, hanem városszerzte közbecsülésben állott. Temetésén, melyen Bárány József mondott megható gyászbeszédet, igen nagy közönség jelent meg.

**Uj konzulok.** A kereskedelemügyi miniszter értesítette Kecskemét városát, hogy az Uruguay köztársaság fűmei konzulává kinevezett Sanz-Nemesionak, Hoffmann Géza budapesti bolíviai konzulnak, Luchi Guido fűmei olasz főkonzulnak a király a működhetési jogot megadta s ezért a miniszter felhívja a törvényhatóságokat, hogy kinevezetteknek kellő támogatásban részesítsék s esetleges megkereséseiknek készséggel feleljenek meg.

**Pályázat.** Zsigmond Antal a mai napon beadta pályázatát a halálozás folytán megüresedett irnoki állásra.

**Szakosztályi ülés.** A KAC football szakosztálya szombatn délután 7 óra kor gyűlést tart, amelyre — tekintettel a tárgysorozaton levő tárgyak fontosságára — meghívta a szakosztály a választmányt és a játékosokat is.

**A tanitók szövetkezeti oktatása.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter az idén is rendez továbbképző tanfolyamokat a tanitók részére. Az ideai tanfolyamokat a bajai, kiskunfélegyházi, iglói, máramarosszigeti, losonci, aradi, budapesti, temesvári és kolozsvári tanító-, továbbá az eperjesi, sepsiszentgyörgyi és szabadkai tanítónevelőkben tartják. A tanfolyamokon nyolc-nyolc órában a szövetkezeti ismereteket is előadják. Ezeket az órákat a Magyar Gazdaszövetség megbízásából Czettel Jenő dr. és Schandl Károly dr. tartják, kivéve a budapesti, aradi és temesvári központizeteket, ahol Horváth János a Magyarországi Szövetkezetek Szövetségének igazgatója a szövetkezeti ügy előadója.

**Magyar gyümölcs Svájcban.** A Kereskedelmi Múzeum zürichi levelezője jelenti, hogy jó összeköttetésekkel rendelkezik és így megfelelő árak és feltételek mellett a magyar gyümölcsöt biztos sikerrel tudná Svájcban bevezetni. Svájcban a gyakori esőzések és a hideg következtében az ideai gyümölcsstermés rosszul ütött be.

**Panaszok a Széktő körül.** Egy olyan nagy fürdőben, mint a Széktő, melyben naponta több százan fürödnek, gyakran fordul elő kisebb baleset. A napokban is történt két ilyen baleset, de a sérültek sebeit nem lehetett azonnal kezelni, — mert a fürdőnek nincs mentőszekrénye. Igazán nem értjük, hogy a javadalmi hivatal miért nem szerezte már be ezt a nélkülözhetetlen felszerelést, amikor szerencsétlenség esetén a rendőrségnek kötelessége megvizsgálni, hogy az övintézkedések megtörtént-e? Már a felelősség tudata is kényszeríti a fürdővezetőt a mentőszekrény beszerzésére s reméljük, hogy felszólalásunk nem marad eredménytelen.

**A gazdasági géptulajdonosok felelőssége.** Fölmerült esetről kifolyólag elvi határozatban mondtotta ki a Curia, hogy a gazdasági üzemben a gépek mellett alkalmazott egyénekért balesetek miatt a géptulajdonost az üzem veszélyességén alapuló objektív felelősség nem terheli, hanem a gazdasági üzemben a géptulajdonos csak annyiban tartozik a biztosítási kötelezettségnek tulmenőleg magánjogi kártérítési felelősséggel, amennyiben mulasztás vagy gondatlanság állapítható meg terhére.

**Alakuló közgyűlés.** A Kecskeméti II-ik kerületi Függelenségi és 48-as Párt 1914. évi július hó 19-ik napján, vasárnap délután 5 órakor a Kecskeméti 48-as Kör kistemplomteri helyiségében alakuló közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Pártelnők választása. 2. Ügyvezető elnök és a tisztikar választása. 3. Vezérbizottság választása. 4. Esetleges indítványok.

**Öngyilkosság.** Ceglégen Szalisznyó Sándor szőlőmunkás szőlőjében felakasztotta magát. Szalisznyó már két évvel ezelőtt is követett el hasonló öngyilkosságot, de akkor sikerült megmenteni.

**Cséplőszén** I. rendű porosz darabos **3 kor. 80 fil.** métermázsánként

Rosenbaum Antal cégnél, Batthyány-utca 1. szám alatt, a Színházzal szemben.



— **Gyermekhelyárrakkal** ifjúsági előadást rendez szombaton 5 órakor a Muzgóképző igazgatósága, melyen a »Faran-dol Saturnin rendkívül furcsa kalandjai« c. képet mutatja be.

— **A nagykorósi gyümölcs és uborka üzlet.** Óriási ott is a forgalom. Országzerte nagy a termés gyümölcsben, az árak igen olcsók. Az uborka sem oly kapós, mint más években éppen az olcsó gyümölcs következtében. A munkásnép inkább gyümölcsöt fogyaszt, mint uborkát. Jó termés esetén tultermés észlelhető, a fogyasztó piacok nem tudják felhasználni ezt a rengeteg árut. A barack ára egészen 10 koronáig, az uborka ára 4 koronáig hanyatlott. Zöld bab kilója 2 fillér.

— **Földgáz a szarvasi ártézikútban.** Szarvasról jelentik: Szarvason új gőzfürdőt létesítenek és a fürdőhöz ártézikutat fúratnak. Egy hőmezővársárhelyi kulfurócég június negyedikén fogott hozzá a munkához és a kút máris elkészült. Ötszázhuszonkét méter mélységben akadtak vizre. A kút percenkint 250 liter 36 fok meleg vizet lövel ki. A kút legnagyobb érdekessége az, hogy a víz mellett bőségesen fakad belőle a földgáz is, amely, ha meggyújtják, nagy lánggal ég.

— **A katonai bírászkodás Szege-den.** Szegedről jelentik: A szegedi hadosztálybírósa részére a Gyertyámos-utca 4. szám alatt béreltek helyiségeket, ahova most költözött be a hadosztálybírósa. Az első emeleten rendezték be a tágas tárgyalótermet a sajtó és a hallgatóság részére fenntartott padokkal. Az első nyilvános katonai tárgyalás a hadosztálybírósan július 20-ika után lesz, a dandárbírósa azonban, amely vétségei felett ítélik, már a napokban megtartja az első nyilvános tárgyalást. Jelenleg mintegy 40—50 bűnügy van folyamatban a két szegedi katonai bíróság előtt. A múlt hónapban a régi törvény szerint letárgyaltak 39 ügyet úgy, hogy még vasárnap is tárgyaltak, hogy az új törvények idejére kevesebb ügy maradjon.

— **Ország-Világ.** Képes heti lap. Harmincötödik évfolyam. E kitűnő képes lapunk legutóbbi számában is igen sok szép és érdekes illusztrációt találunk. Őt kép a svájci népeletről mutat be érdekes jeleneteket, őt fotográfia Zágráb városából való, hat pedig a bécsi élet vidámságait hozza elénk. Egyéb szép képek: A nyár, A Természettudomány Turista Egyesületének barlangtöbű menedékháza, A pesti Feidunor 1860-ban, A városháza az 1870-es években, Hohenberg Zsófia a gyermekeivel, A szent macska, Nyaraló gyermekek öröme, Izlandi képek stb. Egy sereg arckép is gazdagítja e héten az Ország-Világ illusztratív tartalmát. A lap irodalmi részében költeményeket, regényeket, kritikai cikkeket, novellákat és verseket irtak a szerkesztőkön, Várad Antal és Falk Zsigmond dr.-on kívül: Benedek Aladár, Horváth Rezső, Kálnoki Imre, Kiss Aladár, Moly Tamás, Miskay Erzsike, Neményi Margit, Pereszlyéni Pál, Schmidt Mária, Scossa Dezsőné. Kitérően szerkesztett rovatok ezenfelül: Színház, Művészet, Irodalom, Hírek, Zene, Sport stb. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest, V. ker. Hold-utca 7), ahová az előfizetési pénz is beküldhető. A lap ára félévre 8 kor. Minden új előfizető is díjtalanul és portamentesen megkapja az »Ország-Világ Almanach-ot«, ezt a pompás kétkötetes díszművet, mely száz író és művész munkáját foglalja magában.

— **Leégett birkaóli.** Kunszentmiklóson a napokban kigyulladt Tóth István 1000 koronát érő birkaólija, s teljesen leégett. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

— **Tolvaj péksegéd.** Eisler Mór ócsai pékmester jelentést tett a csendőrségnek, hogy Makai Lajos nevű segédje 2 drb 40 koronát érő gyűrűjét eltulajdonította. A csendőrség a gyűrűket egy főpincélnél találta meg, akinél zálogba helyezte el Makai.

## A közönség köréből.

E rovatban közérdeklő ügyeknek szívesen engedünk helyet, a felelősség azonban a beküldő terhel.

## A vasuti perronról.

A vasuti perron az utazó közönségnek rendkívül kellemetlen a helyzete, mivel a vasuti vendéglős a perronra asztalokat és székeket rak s ezzel az amugy is nyomorúságos közönségnek szánt helyet még rosszabb szorítják. Ha pedig valaki a kirakott székekre merészel ülni, mindjárt ott van a pincér s ha az utazó nem akar semmit rendelni, távozásra szólítja. Általános a panasz e tapintatlan eljárás miatt. Kérjük a Főnök urat, szíveskedjék ez ügyben intézkedni s esetleg a perronon több padot elhelyezni, hogy ne legyünk kénytelenek fáradságunkat evéssel enyhíteni.

A *Kecskeméti Lapok* több olvasója.

## Sétateri idillek.

Rohamosan haladó városunknak egyetlen nyári sétáló és üdülő helye a Katona-sétatér, ide menekül minden agyonfáradt ember hűvös nyári estéken megpihenni. A padok és maga a sétány köröndje is tömve vannak a napi túlekedésben megfáradtak s boldog pihenéssel szívják a sétálók ilyen tikkasztó nyári napok estéin az üdítő friss levegőt. Napok óta azonban elárult a sétány, megtriktuk az üdülő eddigi nagy tömege, s úgy látszik, mintha nem kellene a közönségnek sétaterünk. Ennek azonban — sajnos — olyan oka van, amely undorítóan rossz érzéssel fog el bennünket, ha reá gondolunk.

Az oka a sétálók távolmaradásának az, hogy éretlen suhancok, neveletlen gyerekek hangversenyt tartanak: hajmeresztő ordítással, böggéssel nyávogással molesztálják a csendesen pihenni szándékozókat s amellet trágár szavak, neveletlenség ordítózásával és üvöltésével bosszantják a családok szülőket, nemkülönben az uri osztályt képviselő fiatalosok is. Ez így tart napok óta s azóta a közönség eltűnt a sétaterről. Mert olyan neveletlen, szabadszájú lármázás, ordítózás, bocsánatot kérünk, nem a szórakozást keresőknél való.

Tessék a főkapitány urnak egy este kísértélni s majd tapasztalni fogja, hogy mi az, mikor az embernek a családja körében kiabálják a fülébe a legundokabb gorombaságokat! Erélyes intézkedést kér a rendőrségtől: *több sétáló.*

Ezen cikk inkább kérő, mint jogos felháborodással tárgyaló hangon sürget érélyes intézkedést a sétatér anomáliáira nézve. Ha nem lesz meg a hatása, majd mi is írunk róla pár sort. *A szerk.*

## || SZÍNHÁZ ||

\* **Mozikirály.** Ha az első estén Rát-kaynak utólérhetetlen tánc-készségében gyönyörködött a közönség, a tegnapi estén igazi nagy művészetben volt része. Amit Rátkay a Mozikirály első felvonásában produkált tegnap este, az a maga nemében igazi *grand art*, finom, előkei színjátás, amelynek teljes értékéből mitsem von le az a gyarló és kezdetleges színpadai tákolmány, mely e gyönyörűséghez alkalmat szolgáltatott. A zsuoifolt ház közönsége nem győzte eleget tapsolni a művészt, aki egyszerre meghódította s megnyerte mindenki tetszését. A babérág, melyet felnyújtott neki, a közönség általános elismerésének kifejezése volt. Játéstartásai közül *M. Turchányi* Olga (Janka) méltó partnere volt, kivüle Szalókiérről, *Lukács* Sáriól, *Justh Gyuláról* kell dicsegettel megemlékeznünk. Úgy egyébként a nyári hangulat kissé érezhető volt. Viszont ez a vendégszereplés azt a tanulságot szolgáltatatta, hogy ha életképesse akarjuk a nyári szezon tenni, megfelelő vendégekkel lehet csak a közönséget a színházba becsalogatni.

## Kecskemét Városi Muzgóképszínház

### Grácia.

A tegnap esti előadás legszebb pontja a 3 felvonásos *Grácia* volt, amelynek tárgya a sziklarobbanat, erdőirtó munkások életéből lett mesterien filmre alkalmazva.

Egy vérszomjas asszony gyalázatos cselszövéséit örökítik meg *Grácia* szemé-lyében, akire vadállati természeténél fogva éppenséggel nem illik a *Grácia* elnevezés. Fiatal erőteljes férjét egy-kettőre megunja, akinek az utjába kötelet feszít *Grácia*, s mikor a férj a robbantáshoz szükséges dinamitot viszi, felbukik az eléje vetett kelepcebe, a dinamit felrobban, de *Grácia* legnagyobb bosszúságára az explózió ereje nem öli meg férjét, csupán mindkét szemére világtalanná válik. Hogy azonban mégis megsemmisítse a vak embert, rágyújtja a hátát s abban a hiszembert, hogy elégette férjét (aki pedig kimenekült az erdőbe) kívándorlók csapatához csatlakozik és ujjabb, frissebb embereket keres magának a bestia. Végre is vak férje, aki időközben egyik szemének látóképességét visszaznyerte, revolver lövésekkel megöli a vérszomjas némbert, aki egy szemégtödrbe zuhanva adja ki utolsó lehelét. A félvak ember pedig nyugodtan ül a börtönbe, mert a fenevad természetű asszony elpusztításával — ugymond — minden vágya teljesült.

A többi kíséző műsor is kedves szórakozást nyújtott, különösen a *Királyné gyűrűje* című dráma csodaszép korhű jelmezzel magával ragadta a kevésszámú nézőt.

## Felgyújtotta a lakását

aztán öngyilkos lett.

Nincs szerencsétlenebb, szánalmasabb ember annál, mint akinek a szívében gyökeret vert a féltékenység. Se éjjele, se nappala nincsen; rémképeket lát, s oly tette ragadhatja magát, amelyet reparálni nem igen lehetséges.

Az elmúlt héten egy Halason végbe-ment tragikus esetnek is a féltékenység volt a létrehozója. Az esetről a következő tudósításunk számol be:

Antoni Tamás 37 éves gulyás két évig volt alkalmazásban Baki Károly halasi lakos tanfáján, míg felesége a gazda másik birtokán dolgozott. A házaspár békésen éldegélt egymással, nem zavarta az egyet-értést semmi. Később azonban megirigvel-ték egymak a boldog családi életet; különféle hamis híreket hoztak forgalomba, s azoknak a férj füléhez való jutásáról is gondoskodtak.

Civakodások, féltékenységi jelenetek váltották fel a családi harmóniát. Hiába volt a feleség bizonyokodása; az indulatok csak nem csendesedtek el Antoni keblében. Az asszony ezért folyó hó 7-én öt gyermekével otthagyta férjét.

Azóta lehangolt, buskomor volt Antoni. Látni lehetett, hogy valamit tervez. — És valóban, szerda virradóra felgyújtotta a gulyás tanfát, amelyben lakott. Ezen tette után a tanya előtti kertbe ment s ott egy szilvafára felakasztotta magát.

Az égő gulyástanya lángja messzire elhatolt. A szomszédok hamarosan összeszaladtak s hozzáfogtak az oltáshoz, de nem sok eredménnyel, mert a tanya földig leégett.

Mikor az oltással készen voltak, megpillantották a szilvafán Antoni himbálódzó testét. Oda rehintak. Levágták a fárol. *Antoniban azonban akkorra már nem volt élet.*

### Anyakönyvi kivonat.

Július 16.

**Születések.** Huszti Ilona rk. Pap Judit ref. Bende Margit rk. Szabó Gyula rk.

**Halálozások.** Sziroka Imre rk. 2 hónapos. K. Kovács Ida ref. 13 hónapos. Bán Imre ref. 78 éves. Hegedűs József rk. 11 hónapos. Téglás Róza rk. 3 hónapos. Fazekas Sára rk. 1 hónapos.

Már Kecskeméten is kapható a híres

# Meinl-féle kávé

Egyedüli elárúsító hely:

## Hornyák Ferenc drogeriája

Nagykorósi-utca.

Nagykorósi-utca.

Kecskemét Városi Mozgóképzőszínház.



A bpesti Uránia magy. tud. színház fiókja

Julius 15-én, csütörtökön:

Grácia a farkastermészetű  
A szép női lábak, kacagató.  
Melyik a kettő közül, hum.  
A királyné gyűrűje, dráma.

A jó vidékiek, mulattató.  
Lujbiai sivatag, eredeti felv.  
Bányamunkások, életkép

Előadások hétköznap 7-12, vasárnap 3-12 óráig

Telefon: 303.

Telefon: 303.

**Egy jó családból való leány**  
üzletben 40 korona fizetéssel és egy  
**fiú tanulóknak 20 korona fizetéssel**  
felvétetik. **Perl Ferenc**, Kecskemét.

**Eladó ház.**

VII. kerület, Dankó-utca (Libasor) 23. számú **ház**, mely áll 6 szoba, 5 konyha, 2 speiz és 4 kamrából, jó ivóvízzel kúttal, kedvező fizetéssel **jutányosan eladó**. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 10442

**Egy tanonc fizetéssel és egy minden felvétetik** 10440  
**GONDA fűszerüzletében.**

**Cséplési idényre olcsó bor!**

**Kerekes Pál** Vásári-utca 1. szám alatti vendéglőjében a jó bornak literje kihordásra 60 fillér, 50 liternél kedvezményt ad, — nagyobb vételnél még olcsóbban adja. 10428

**2 jó igásló,** 10420

1 jökarban levő **igáskocsi szerszámmal együtt azonnal eladó**. Értekezni lehet a tulajdonossal Hegedűs-köz 5. sz.

**Kiadó lakás.**

A Jókai-utcán 37. szám alatt 3 szoba, konyha, speiz, kamra s pincéből álló **lakás**, külön udvarral — **augusztus 1-re kiadó**. Értekezhetni a tulajdonossal ugyanott. 10438

**Mindeneknek való fiú** 436  
**azonnal felvétetik CSAPÓ LAJOS** fűszer- és csemegeüzletében, Szabadság-tér 3. szám.

**Néhai Nagy Pál** 10402

tulajdonát képező Klapka-utca 8. sz. alatti **ház**, valamint az Alpáron levő 55 hold földbirtok **szabadkézből eladó**. — Értekezni lehet az örökösökkel a fenti háznál.

**2 fiú lakatostanoncznak** fizetéssel felvétetik **Schrötter Béla** lakatos-mesternél, László Károly-utca 2. szám, — ahol a raktáron levő **takarék-tűzhelyek és üstházak mélyen lezállított árban lesznek kiadásra.**

**Cséplési és aratási idényre****Pinceszövetkezetről**

a következő borok iiterenkint kimerve kapnatók:

■ **kadarka . . . 60 fill.** ■  
■ **rizling . . . . 70 fill.** ■  
■ **ó-rizling . . . 90 fill.** ■  
■ **ó-szilváni . . 120 fill.** ■

**Kitűnő törkölypálinka 2 kor. literje.****Azonnal kiadó** 10386

háromrendbeli **3—3 és egy kétszobás** teljesen ujonnan épült **úrllakás**, minden szükségesség mellékkeliségekkel. Az árvaházhoz menet, Kápolna-utca 6. sz. a. Értekezhetni III., Széchenyi-körút 7. sz. **Vecsei Lajos** ácsmesterrel. (Beretvás szőlővel szemben.)

**Egy jökarban levő jármösökör-szekér olcsón eladó**

**Gömöri Józsefnél, Pusztafelsőszentkirály**  
289-ik szám alatt. 10374

**Egy tisztességes fiú**  
tanulóknak felvétetik 10432

**Faragó János** fűszerüzletében, Szegedi-ut 6.

**Eladó tanyaöld.**

Budai-hegy 7. szám alatt, a budai műúton **4 és fél hold szántó föld** tanyaival, gyümölcsösökkel és zöldséges kerttel, kedvező fizetési feltételekkel **eladó**; — értekezhetni **Gérol János** tulajdonossal, hivatalszolgája városnál. 10433

**Kiadó lakás.** 10434

**Vacsi-hegyben** 177. sz. alatt, id. Keresztess István-féle birtokon **2 egyszobás lakás** mellékkeliségekkel, esetleg **szecska-vágónak is kiadó**. Értekezhetni ugyanott 178. szám alatt **Gaál József** tulajdonossal.

**Politzer Sándor** fűszerkereskedő  
jó családból felvesz

**tanulókat fizetéssel**  
**Nagyhalasi-utca.** 10328

**Eladó föld.** Az Izsáki műút mentén, a várostól 13 kilométernyire fekvő **21 hold szántó föld** jó tanyaépületekkel ellátva, kedvező fizetéssel, **eladó**; értekezhetni a tulajdonos **özv. Muraközy Pálnéval**, Nagyvásári-utca 11. szám alatt. 10154

**Eladó ház.** 10392

Vörösmarty-utca 7. szám alatti **ház eladó**; értekezhetni ugyanott a **lakóval**, vagy heti-vásári napokon **Tóth Pál** tulajdonossal.

**Eladó ház.**

**Ujonnan épült ház**, mely áll három utcai, egy udvari szobából, üvegfolysóból, pince, konyha és speizből, — továbbá két szoba, konyha, speiz, mosókonyha, kamra és tágas udvarból, **eladó**; értekezhetni V. kerület, Fecske-utca 3. szám. 10270

**Eladó, esetleg kiadó ház.**

III. ker., Losonczy-utca 17. számú, **Sárközy-féle sarokház**, melyben van 5 szoba, 3 konyha, kamrák, éléstár és jó pince, következő udvarral, kedvező fizetési feltételekkel **eladó**; esetleg **augusztus 1-ére bérbe kiadó**; értekezhetni **özv. Muraközy Pálné** tulajdonossal, Vásári-nagy-utca 11. sz. 10214

**Házeladás.**

Vendéglővel, **nagy kocsiszinnel**, **vendégszobáknak alkalmas épületekkel**, 620 — öi udvartelekekkel, **öt utca keresztvezésénél fekvő sarokház, szabadkézből eladó**. Értekezni lehet **Sándor-örökösökkel**, Klapka-utca 25. szám alatt, naponként 9—5 óráig. 10393

**Eladó ház és földbirtok.**

Batthány-(Halasi)-utca 22. új számú **ház és városföldön a szegedi műút mellett a várostól 6 kilométerre 22 hold elsörendű és kitűnő karban tartott szántó föld** gazdasági épületekkel **eladó**; értekezhetni a fenti számú háznál. 10395

**Aratási és cséplési idényre**

ajánlok literenkénti árban:  
valódi **törköly pálinkát . . . 2 K — f.**  
valódi **szilvóriumot . . . . 2 K — f.**  
**jöminőségű rumot . . . . . 1 K 40 f.**  
**jöminőségű törköly áthuzatot 1 K 20 f.**

Továbbá **rizling és kadarka bort** 25 litertől feljebb, literenkint adóval együtt **64 fillérért.**

**Szeless János kereskedő, Vásári-utca****Eladó vagy kiadó földbirtok.**

**Kerekegyházán**, a Langó-féle földből, **49 hold szántó**, melyből **4 hold kitűnő bortermő szőlő**, fél hold gyümölcsös, fél hold akácfa-erdő, **szabadkézből eladó**, esetleg több évre haszonbérbe **kiadó**. — Értekezhetni **Nagy Pál** tulajdonossal, Kecskeméten, III. kerület, Hosszú-utca 3. sz. 10405

**Kiadó lakás.**

A mai kor igényeinek megfelelő, forgalmas helyen, **ujonnan épült házban három üzlethelyiséggel**, lakás, pince, padlás minden mellékkeliséggel, **november 1-ére kiadó**. Ezek közül a **sarok-helyiség bor- és sörcsarnok** vagy **nagyobb üzlet részére nagyon alkalmas**; — értekezni lehet **Kovács Ferenc** kereskedőnél, Széles- és Mezei-utca sarok. 10444

**A gazdaközönség b. figyelmét felhívom, hogy őszi műtrágyázáshoz szuperfoszfát műtrágyát raktáramból nagyban és kicsinyben is**

kiszolgálók. Aki előjegyezni szándékozik, már most bejelentheti szükségletét.

**Zsákokban és ponyvákban igen olcsó kötésem van**, saját érdekében el ne mulassza senki nálam azt beszerezni, miután **olcsón adom.**

**Ajánlom továbbá zombolyai lisztjeimet**, mindennemű **terményt**, tengerit, árpát, zabot, korpát, naponta frissen őrölt darákat a legolcsóbb napi áron.

**Kölcsönzsák és ponyva kapható.** Szives pártfogást kérve, vagyok tisztelttel:

Jökarban levő könnyű **féderes teherkocsi eladó.**  
**Azonnali belépésre agilis, fiatal segédet felveszek.**  
**Üzlethelyiség Arany János-utca 7. sz. Régi Itcs-piac.**

**Dénes Gábor.**

Telefon 122. szám.

**Kiadó a Közgazdasági Bank Nagykörösi-utcai székházában egy kétszobás udvari lakás augusztus elsejére. Bővebb felvilágosítás ugyanott nyerhető.**